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Διαδικασίες πολλαπλών επιλογών – Εμφωλευμένες διαδικασίες 

1. Δίνονται τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμου σε φυσική γλώσσα. 
1. Αν η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από τον Μέσο Όρο (ΜΟ), τότε να τυπώνει 

«Πολύ Καλά», αν είναι ίση ή μικρότερη του Μέσου Όρου μέχρι και δύο μονάδες να τυ-
πώνει «Καλά», σε κάθε άλλη περίπτωση να τυπώνει «Μέτρια». 

2. Αν το τμήμα (ΤΜΗΜΑ) είναι το Γ1 και η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από 15, 
τότε να τυπώνει το επώνυμο (ΕΠΩΝΥΜΟ). 

3. Αν η απάντηση (ΑΠΑΝΤΗΣΗ) δεν είναι Ν ή ν ή Ο ή ο, τότε να τυπώνει «Λάθος απάντηση». 
4. Αν ο αριθμός (Χ) είναι αρνητικός ή το ημίτονό του είναι μηδέν, τότε να τυπώνει «Λάθος 

δεδομένο», αλλιώς να υπολογίζει και να τυπώνει την τιμή της παράστασης 
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Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1 έως 4 και δίπλα σε κάθε αριθμό την αντίστοι-
χη κωδικοποίηση σε ΓΛΩΣΣΑ. 
Σημείωση: Οι λέξεις με κεφαλαία μέσα στις παρενθέσεις είναι τα ονόματα των αντίστοιχων 
μεταβλητών. 

(Εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2010, Θέμα Α1) 

2. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παρακάτω τμήμα προγράμματος, χρησιμοποιώντας 
αποκλειστικά μη εμφωλευμένες απλές δομές επιλογής Αν ... Τότε ... Τέλος_αν. 
Αν Χ <> Α_Μ(Χ) τότε 

Γράψε ‘Λάθος’ 
αλλιώς_αν Χ<= 0 τότε 

Γράψε ‘Μη Θετικός’ 
αλλιώς 

Γράψε ‘Θετικός’ 
Τέλος_αν 

(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2011, Θέμα Α2) 
3. Να ξαναγράψετε την παρακάτω εντολή 

Αν (Α < Β και C <> D) και (B > D ή Β = D) τότε 

Κ  1 
Τέλος_αν 
χωρίς τη χρήση λογικών τελεστών. 

(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2012, Θέμα Α2) 
4. Δίνονται τα τμήματα αλγορίθμου Ι και ΙΙ: 

Ι ΙΙ 

Αν Χ>Y και Y<>1 τότε 

Ζ  Χ/(Y-1) 
Εμφάνισε Ζ 

αλλιώς_αν Χ>Y και Y=1 τότε 

Ζ  Y/X 
Εμφάνισε Ζ 

Τέλος_αν 

Αν ..(1).. τότε 
Αν ..(2).. τότε 

..(3).. 
αλλιώς 

..(4).. 
Τέλος_αν 

..(5).. 
Τέλος_αν 

Να γράψετε στο τετράδιό σας το τμήμα αλγορίθμου ΙΙ με συμπληρωμένα τα κενά (1) έως (5), 
ώστε να παράγει το ίδιο αποτέλεσμα με το τμήμα αλγορίθμου Ι. 

(Εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2015, Θέμα Α4β) 
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5. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου: 
Αν x > 0 ή y > 0 τότε 

Εμφάνισε “Ένας τουλάχιστον θετικός αριθμός” 
Αλλιώς_αν x < 0 και y < 0 τότε 

Εμφάνισε “Δύο αρνητικοί αριθμοί” 
Τέλος_αν 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τμήμα αλγορίθμου το οποίο να παράγει το ίδιο αποτέλεσμα με 
το παραπάνω, χρησιμοποιώντας μόνο τις λογικές συνθήκες x>0, x<0, y>0, y<0 και χωρίς να 
χρησιμοποιήσετε λογικούς τελεστές. 

(Εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2016 – Παλαιό Σύστημα, Θέμα Α3) 
6. Ο παρακάτω αλγόριθμος προτάθηκε για να ελέγχει και να εκτυπώνει, αν ένας μη αρνητικός 

ακέραιος αριθμός είναι μονοψήφιος, διψήφιος ή τριψήφιος. 
Στην περίπτωση που δοθεί αριθμός αρνητικός ή με περισσότερα από 3 ψηφία ο αλγόριθμος 
πρέπει να εμφανίζει το μήνυμα «Λάθος Δεδομένα». 
Αλγόριθμος Ψηφία 
Διάβασε x 

Αν x  0 και x < 10 τότε 
εμφάνισε “Μονοψήφιος” 

Αλλιώς_αν x < 100 τότε 
εμφάνισε “Διψήφιος” 

Αλλιώς_αν x < 1000 τότε 
εμφάνισε “Τριψήφιος” 

Αλλιώς 
εμφάνισε “Λάθος Δεδομένα” 

Τέλος_αν 
Τέλος Ψηφία 
Ο παραπάνω αλγόριθμος έχει λάθος. Δώστε ένα παράδειγμα εισόδου που θα καταδείξει το 
λάθος που υπάρχει στον αλγόριθμο. Στη συνέχεια να γράψετε τον αλγόριθμο στο τετράδιο 
σας κάνοντας τις απαραίτητες διορθώσεις, έτσι ώστε να λειτουργεί σωστά. 

(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2012, Θέμα Α3) 
7. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου ΤΑ_1: 

Αν x>10 τότε 
Αν x<30 τότε 

Κ  3*x 
Αλλιώς 

Κ  5*x 
Τέλος_αν 

Κ  Κ/2 
Αλλιώς 

Κ  x 
Αν x<5 τότε 

Κ  2*Κ 
Τέλος_αν 

Τέλος_αν 
1. Να σχεδιάσετε στο τετράδιό σας το αντίστοιχο διάγραμμα ροής. 
2. Χρησιμοποιώντας μόνο μία εντολή πολλαπλής επιλογής και μόνο απλές συνθήκες, να 

γράψετε τμήμα αλγορίθμου το οποίο θα παράγει το ίδιο αποτέλεσμα με το ΤΑ_1. 
(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Γεν. Λυκείου 2015, Θέμα Β) 
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8. Με το νέο σύστημα πληρωμής των διοδίων, οι οδηγοί των τροχοφόρων έχουν τη δυνατότητα 
να πληρώνουν το αντίτιμο των διοδίων με ειδική μαγνητική κάρτα. Υποθέστε ότι υπάρχει μη-
χάνημα το οποίο διαθέτει είσοδο για την κάρτα και φωτοκύτταρο. Το μηχάνημα διαβάζει 
από την κάρτα το υπόλοιπο των χρημάτων και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Υ και, με το 
φωτοκύτταρο, αναγνωρίζει τον τύπο του τροχοφόρου και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Τ. 
Υπάρχουν τρεις τύποι τροχοφόρων: δίκυκλα (Δ), επιβατικά (Ε) και φορτηγά (Φ), με αντίτιμο 
διοδίων 1, 2 και 3 ευρώ αντίστοιχα. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 
α. ελέγχει τον τύπο του τροχοφόρου και εκχωρεί στη μεταβλητή Α το αντίτιμο των διοδίων, 

ανάλογα με τον τύπο του τροχοφόρου 
β. ελέγχει την πληρωμή των διοδίων με τον παρακάτω τρόπο: Αν το υπόλοιπο της κάρτας 

επαρκεί για την πληρωμή του αντιτίμου των διοδίων, αφαιρεί το ποσό αυτό από την 
κάρτα. Αν η κάρτα δεν έχει υπόλοιπο, το μηχάνημα ειδοποιεί με μήνυμα για το ποσό που 
πρέπει να πληρωθεί. Αν το υπόλοιπο δεν επαρκεί, μηδενίζεται η κάρτα και δίνεται με 
μήνυμα το ποσό που απομένει να πληρωθεί. 

(Εξετάσεις Ημ. Εν. Λυκείου 2002, Θέμα 3) 
9. Ο Δείκτης Μάζας του ανθρώπινου Σώματος (ΔΜΣ) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε χλγ. και 

το ύψος (Υ) σε μέτρα με τον τύπο ΔΜΣ=Β/Υ2. Ο ανωτέρω τύπος ισχύει για άτομα άνω των 18 
ετών. Το άτομο ανάλογα με την τιμή του ΔΜΣ χαρακτηρίζεται σύμφωνα με τον παρακάτω πί-
νακα: 

ΔΜΣ<18,5 "αδύνατο άτομο" 

18,5ΔΜΣ<25  "κανονικό άτομο" 

25ΔΜΣ<30 "βαρύ άτομο" 

30ΔΜΣ "υπέρβαρο άτομο" 

Να γράψετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 
α. να διαβάζει την ηλικία, το βάρος και το ύψος του ατόμου 
β. εάν η ηλικία είναι μεγαλύτερη των 18 ετών, τότε 

1. να υπολογίζει το ΔΜΣ 
2. να ελέγχει την τιμή του ΔΜΣ από τον ανωτέρω πίνακα και να εμφανίζει τον αντίστοι-

χο χαρακτηρισμό 
γ. εάν η ηλικία είναι μικρότερη ή ίση των 18 ετών, τότε να εμφανίζει το μήνυμα "δεν ισχύει 

ο δείκτης ΔΜΣ". 
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι το βάρος, το ύψος και η ηλικία είναι θετικοί αριθμοί. 

(Εξετάσεις Ημ. Εν. Λυκείου 2003, Θέμα 3) 
10. Κάποια δημοτική αρχή ακολουθεί την εξής τιμολογιακή πολιτική για την κατανάλωση νερού 

ανά μήνα: Χρεώνει πάγιο ποσό 2 ευρώ και εφαρμόζει κλιμακωτή χρέωση σύμφωνα με τον 
παρακάτω πίνακα: 

Κατανάλωση σε κυβικά μέτρα Χρέωση ανά κυβικό 

από 0 έως και 5 δωρεάν 

από 5 έως και 10 0,5 ευρώ 

από 10 έως και 20 0,7 ευρώ 

από 20 και άνω 1,0 ευρώ 

Στο ποσό που προκύπτει από την αξία του νερού και το πάγιο υπολογίζεται ο Φ.Π.Α. με συ-
ντελεστή 18%. Το τελικό ποσό προκύπτει από την άθροιση της αξίας του νερού, το πάγιο, το 
Φ.Π.Α. και το δημοτικό φόρο που είναι 5 ευρώ. 
Να γράψετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 
α. Να διαβάζει τη μηνιαία κατανάλωση του νερού. 
β. Να υπολογίζει την αξία του νερού που καταναλώθηκε σύμφωνα με την παραπάνω τιμο-

λογιακή πολιτική. 
γ. Να υπολογίζει το Φ.Π.Α. 
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δ. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το τελικό ποσό. 
(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Εν. Λυκείου 2003, Θέμα 3) 

11. Μια εταιρεία ταχυδρομικών υπηρεσιών εφαρμόζει για τα έξοδα αποστολής ταχυδρομικών 
επιστολών εσωτερικού και εξωτερικού, χρέωση σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

Βάρος επιστολής 
σε γραμμάρια 

Χρέωση εσωτερικού 
σε Ευρώ 

Χρέωση εξωτερικού 
σε Ευρώ 

από 0 έως και 500 2,0 4,8 

από 500 έως και 1000 3,5 7,2 

από 1000 έως και 2000 4,6 11,5 

Για παράδειγμα τα έξοδα αποστολής μιας επιστολής βάρους 800 γραμμαρίων και προορι-
σμού εσωτερικού είναι 3,5 Ευρώ. Να γράψετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 
α. Να διαβάζει το βάρος της επιστολής. 
β. Να διαβάζει τον προορισμό της επιστολής. Η τιμή "ΕΣ" δηλώνει προορισμό εσωτερικού 

και η τιμή "ΕΞ" δηλώνει προορισμό εξωτερικού. 
γ. Να υπολογίζει τα έξοδα αποστολής ανάλογα με τον προορισμό και το βάρος της επιστο-

λής. 
δ. Να εκτυπώνει τα έξοδα αποστολής. 
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι ο αλγόριθμος δέχεται τιμές για το βάρος μεταξύ του 0 και του 
2000 και για τον προορισμό μόνο τις τιμές "ΕΣ" και "ΕΞ". 

(Εξετάσεις Ημ. Εν. Λυκείου 2004, Θέμα 3) 

12. Σε κάποια εξεταστική διαδικασία κάθε γραπτό αξιολογείται αρχικά από δυο βαθμολογητές 
και υπάρχει περίπτωση το γραπτό να χρειάζεται αναβαθμολόγηση από τρίτο βαθμολογητή. 
Στην περίπτωση αναβαθμολόγησης ο τελικός βαθμός υπολογίζεται ως εξής: 
i. Αν ο βαθμός του τρίτου βαθμολογητή είναι ίσος με το μέσο όρο (ΜΟ) των βαθμών των 

δυο πρώτων βαθμολογητών, τότε ο τελικός βαθμός είναι ο ΜΟ. 
ii. Αν ο βαθμός του τρίτου βαθμολογητή είναι μικρότερος από το μικρότερο βαθμό (ΜΙΝ) 

των δυο πρώτων βαθμολογητών, τότε ο τελικός βαθμός είναι ο ΜΙΝ. 
iii. Διαφορετικά, ο τελικός βαθμός είναι ο μέσος όρος του βαθμού του τρίτου βαθμολογητή 

με τον πλησιέστερο προς αυτόν βαθμό των δυο πρώτων βαθμολογητών. 
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ υπολογισμού του τελικού βαθμού ενός γραπτού με 
αναβαθμολόγηση, το οποίο: 
α. να διαβάζει τους βαθμούς του πρώτου, του δεύτερου και του τρίτου βαθμολογητή ενός 

γραπτού. 
β. να υπολογίζει και να εκτυπώνει το μεγαλύτερο (ΜΑΧ) και το μικρότερο (ΜΙΝ) από τους 

βαθμούς του πρώτου και του δεύτερου βαθμολογητή. 
γ. να υπολογίζει και να εκτυπώνει τον τελικό βαθμό του γραπτού σύμφωνα με την παρα-

πάνω διαδικασία. 
(Επαναληπτικές εξετάσεις Ημ. Εν. Λυκείου 2004, Θέμα 3) 

13. Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας καταγράφει τη διάρκεια των τηλεφωνικών κλήσεων σε 
δευτερόλεπτα, αλλά χρεώνει ολόκληρα λεπτά από το πρώτο δευτερόλεπτο. Όταν η διάρκεια 
ομιλίας είναι από 1 έως 60 δευτερόλεπτα χρεώνει ένα ολόκληρο λεπτό της ώρας, όταν είναι 
από 61 έως 120 δευτερόλεπτα χρεώνει δύο ολόκληρα λεπτά της ώρας και ούτω καθεξής. 
Σε κάθε κλήση τα τρία πρώτα λεπτά της ώρας χρεώνονται 0.06 ευρώ το λεπτό, ενώ η διάρ-
κεια επιπλέον των τριών λεπτών χρεώνεται 0.04 ευρώ το λεπτό (κλιμακωτή χρέωση). 
Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 
α. να διαβάζει τη διάρκεια κλήσης σε δευτερόλεπτα (ακέραια τιμή) 
β. να υπολογίζει και να εμφανίζει τα λεπτά της ώρας που θα χρεώσει και την αντίστοιχη 

χρέωση. 


